

韦韬在清徐县督导检查疫情防控工作时强调

# 抓好应急处置 抓实常态防控 慎终如始守牢太原阵地

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月29日,省委常委、市委书记韦韬在清徐县督导检查疫情防控工作,强调要始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,认真落实省委“早快准”防控策略,抓好应急处置,抓实常态防控,慎终如始守牢太原阵地。省卫健委副主任冯立忠,市领导张韬、裴耀军、王剑峰、尚建军参加。

近日,清徐县发生省外关联输入性疫情。为快速阻断疫情传播链条,8月27日0时起至8月29日24时,全县实行临时性全域静态管理。韦韬来到东湖街道清华苑小区核酸采集点,听取全县核酸采集点位布设和流调、转运、隔离、管控等工作情况,察看采样工作组织,了解人员配备、检测能力等,对奋战在核酸检测一线的工作人员表示慰问,感谢他们为疫情防控付出的辛勤努力。他强调,社区是疫情防控的第一线,要严格采样标准,加强秩序维护,高效有序组织核酸检测,做到服务群众、方便群众,切实打好基层防控主动仗。

在清徐高速卡口,韦韬认真听取卡口管控专班联防联控工作情况,了解卡口管理、专班配置、车辆处置等,询问轮班值守、后勤保障情况,强调,高速路口是外防输入的重要关口,卡口专班要严格落实只进不出工作要求,细致排查车辆和人员,耐心做好政策解释,切实做好自身防护,坚决守好人并关口。同时要全力保障好生产生活物资的运输畅通,避免简单化、“一刀切”,让防控工作既有力度、又有温度,最大限度减少对经济发展的影响。

韦韬在督导检查中指出,本轮疫情发生以来,清徐县反应迅速,处置及时,施策精准,成效显著。但是疫情防控形势依然



省委常委、市委书记韦韬在清徐县清华苑小区督导检查  
梁琛 摄

严峻,要坚定信心,坚持不懈,慎终如始落实好疫情防控各项举措。要全力做好应急处置。坚持以快制快,严格落实3天一检要求,抓好流调溯源、核酸检测、隔离转运等关键环节,持续做好风险人员管控,切实阻断传播链条,防止病毒隐匿传播,确保疫

情不扩散不外溢、早见底早清零。要持续抓实常态防控。把外防输入作为重中之重,坚持人、物、环境同防,严格落实“落地核酸+点对点转运+精准赋码”举措,扎实有效做好社会面常态化核酸筛查和公共场所“四要素”查验工作,做到发现在早、

处置在小。要关心关爱一线人员。落实好生活保障等政策,持续改善工作环境,统筹调配工作力量,科学安排轮岗调休,确保防疫人员身体健康、精神饱满,始终以昂扬状态投入工作,为全市疫情防控工作作出贡献。

## 聚焦基层一线风采

## 记得住乡愁 看得见未来

这是个有故事的村,名字叫“白岸”。村子位于古交市原相乡,名字来源于上游的一股泉水携带白沙流经此地,淤积在村下河湾里,日久天长,湾里都是白沙,因而取名“白岸村”。

白岸村文化底蕴深厚、历史悠久、仁人志士辈出,村党支部书记、村委会主任高斌强,在乡党委的支持下,几经周折,广搜博采,建设了村史馆,增强了村民的文化参与感、认同感、获得感。



高斌强(左一)入户了解情况。图片由受访者提供

### 记录历史薪火传承

“我们村里有棵大槐树,要四五个人才能合抱,据考证,约有900多年的树龄。村东头的老爷阁,据石碑上的碑文显示,早在260多年前就重修过……”说起白岸村的历史,高斌强侃侃而谈,滔滔不绝。

不过,让高斌强引以为傲的是村里的红色故事。革命战争时期,白岸村涌现出了一批英雄人物和先进典型,他们不怕死,不怕累,流过血,南征北战,为建设新中国贡献过力量。

高斌强觉得,村里的历史不能断了,得把它传承下去。“一次外出学习中,我看到有村子建起了村史馆,感触挺深,觉得我们村有着这么多的好资源,更应该建个村史馆,把村里的历史保留下来。”高斌强从那时起就打定主意也建个村史馆。

有这个想法的并不只高斌强一个人。几年前,曾在古交教育局工作、后任古交纪检监察室主任的白岸籍离休老干部张学文,时任村党支部书记的张兰青等人就进行过最初的白岸村村史资料的搜集、整理和编撰,但由于一些原因,未能汇总完成终

稿。

“白岸村史,既是留给子孙后代的一份珍贵史料,也是献给当今或未来每一位认识白岸、了解白岸的特殊礼物。”高斌强说,见微知著,叶落知秋,他要把村史馆建起来。

### 留住乡愁 今朝圆梦

耙犁、耧车、镰刀……走进白岸村村史馆,仿佛打开了一扇了解当地历史的窗口。看着馆里的每一件老物件,高斌强显得非常激动,他不断强调,村史馆的建成终于实现了全村人的梦想。

前不久,村史馆正式开馆。展馆面积约120平方米,分为历史文化、革命传承、历史沿革、民风民俗、教育医疗、历史荣誉六大主题展区,通过文字、图片、实物等,生动展示白岸村的沧桑历史、发展轨迹和建设成果。

“馆中陈列的每一件老物品、旧物件,背后都有故事,带着历史的温度。”高斌强说,这里摆放的老物件,有的是从村民家中“淘”来的,也有村民自发捐献的,听说要建村史馆,村民们纷纷从家中拿出自己珍藏多年的老物件,积极为村史馆的建设贡献一份力量。

不仅如此。在村史编撰、村史馆筹建中,一些外出工作、生活的白岸籍人员也纷纷加入,其中,张学文子女们完整奉獻其父整理编写的村史初稿资料;高振富、赵德斌等在外工作的干部子女们提供父辈回忆录、资料和图片……

“我们想让村民在村史馆里看变迁,从老物件中忆乡愁,进一步提升村民的荣誉感、自豪感,激发广大在外人员热爱家乡、建设美好家园的热情。”高斌强说道。

### 振兴乡村 书写新风

对于村史馆的开办,村民赵大爷说:“我们村的村史馆办得好,馆里陈列的好多老物件都是我小时候用过的,看到它们感觉特别熟悉和亲切。过去播麦子用的是耧车,收割用的是镰刀,而现在全被机械代替了。年轻人不知道老辈们所受的苦,他们来这里看看后,就会珍惜今天的好生活。”

对于村史馆,高斌强认为“建好”仅仅是基础,关键还要在“用好”上做文章。在日常维护的基础上,村里将村史馆作为文明实践的重要阵地,通过举办一些活动,让传统乡土文化、良好村风家风与社会主义核心价值观相融合,潜移默化地教育引导群众崇德向善、文明向上,让尊老爱幼、诚实守信、邻里和睦等优秀乡风文明深入人心。

“我们村过去曾是连接古交与交城的交通要地,主街两边商贾众多,我们打算以此为资源,发展乡村旅游是不错的选择,另外,种植大棚果蔬,将生态采摘和休闲娱乐融为一体,让更多的人感受到生态美、环境美、乡风美。”高斌强说,下一步,他们将因地制宜发展新产业、新业态,构建乡村产业发展新格局,书写新时代白岸村的新历史。

记者 刘志刚